

ПРАВОСЛАВИЕ И ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ МИССИЯ В СТРАНАХ АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОГО РЕГИОНА

© **Васильева Светлана Владимировна**

доктор исторических наук, профессор,

заведующая кафедрой религиоведения и теологии

Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова

11–12 октября 2022 г. на базе Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова состоялась традиционная XI Международная научно-практическая конференция «Православие и дипломатия в странах Азиатско-Тихоокеанского региона», приуроченная к 90-летию образования БГПИ-БГУ. Мероприятие проходило в г. Улан-Удэ и Посольском Спасо-Преображенском монастыре на побережье оз. Байкал (с. Посольское Кабанского района Республики Бурятия).

Главная цель конференции — отразить результаты исследований ученых по актуальным вопросам истории и современного состояния Русской православной церкви, ее взаимодействие с государственными и общественными институтами. В качестве самостоятельного направления представлены доклады о значении религиозного фактора в политической и общественной жизни в России и за рубежом, о состоянии церковной дипломатии в странах Азиатско-Тихоокеанского региона. Не менее важным направлением стало обсуждение проблем изучения, сохранения и использования культурного наследия Русской православной церкви.

В конференции приняли участие священнослужители, представители государственных и общественных организаций, авторитетные российские и зарубежные исследователи, преподаватели, аспиранты, магистранты, студенты духовных и светских учебных заведений. В работе конференции также приняли участие исследователи из Монголии и КНР.

На пленарном заседании выступил доктор искусствоведения, профессор кафедры культурологии и дизайна Алтайского государственного университета, кандидат богословия Юрий Александрович Крейдун с темой «Участие Императорского Дома Романовых в развитии православия на приграничных территориях на примере Алтая». Доклад был посвящен деятельности Русской православной церкви по освоению приграничных территорий (на примере Алтая) и освещению восточного вектора во внешней политике Петра I. Автор доклада подчеркнул, что православие в Сибири распространялось во многом как результат добротного труда и благотворения, в котором активно участвовали знатные особы во главе с правящей династией Российской империи.

Центральной темой пленарного заседания стала дискуссия о научном, дипломатическом и миссионерском вкладе Архимандрита Палладия (П. И. Кафарова). В своем докладе доцент Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова Оксана Николаевна Полянская акцентировала внимание на том, что «П. И. Кафаров — практик, его становление проходило в лоне миссионерской деятельности, для успешного результата которой нужно было знать не

только язык, но и познакомиться и научиться понимать мировоззрение, культуру народа, среди которого проповедовал христианскую веру».

В завершении пленарного заседания исполнительный директор благотворительного фонда «Палладий» Олег Николаевич Маркин рассказал о работе данного фонда, торжественно вручил членам оргкомитета миниатюрные бюсты архимандрита Палладия (П. И. Кафарова). Обращаясь к присутствующим, О. Н. Маркин напомнил о важности сохранения исторической памяти и подчеркнул, что в современных политических условиях необходимо шире освещать деятельность архимандрита Палладия, который является ярким примером достойного служения Отечеству.

По итогам работы секций участниками конференции было отмечено, что Русская православная церковь как исторически сложившаяся религиозная и культурная традиция сыграла важную роль в становлении российской государственности, развитии культуры нашей страны и ее отдельных регионов, формировании российского менталитета. На протяжении столетий православие выступало в качестве идеологической основы российского общества и, занимая значимую нишу в общественно-политической системе, способствовало формированию и укреплению многонационального государства. В культурном плане религиозные сооружения православных храмов в Бурятии, Монголии, Китае стали своеобразными архитектурными модельными территориями, где формировался общерусский православный тип культуры с многочисленными вариациями в пространстве традиционных и инновационных культурных ландшафтов.

Участниками конференции также была отмечена роль Русской православной церкви как международного института, транслирующего русские духовные ценности и внесшего свой вклад в межкультурное взаимодействие российского государства со странами Внутренней Азии, выступив платформой диалога православия с другими религиями — конфуцианством, синтоизмом, буддизмом. Осуществляя пастырское попечение о российских подданных и по возможности распространяя свое вероучение, православные проповедники влияли на изменение религиозных взглядов и духовно-нравственных ценностей местного населения.

В целом зарубежная миссионерская деятельность Русской православной церкви находилась под особым контролем правительства, возводилась в ранг государственной политики, с ней связывались интересы России. Через распространение основ вероучения миссионеры способствовали закреплению российского государства на инкорпорированных территориях; православные священнослужители, выполняя функции проводников духовно-нравственных основ, играли важную роль в условиях временного отсутствия государственных институтов. Большинство заграничных духовных миссий учреждались как дипломатические представительства Российской империи.

12 октября 2022 г. в Посольском Спасо-Преображенском монастыре на побережье оз. Байкал состоялся круглый стол на тему: «Современное состояние и

перспективы развития православной миссии в странах Внутренней Азии»¹. Основными докладчиками стали участники исследовательского проекта РФФИ: «Миссионерская деятельность Русской православной церкви на территории Внутренней Азии в условиях трансграничья (XVII–XXI вв.)».

Итогами работы поделилась руководитель проекта, профессор Васильева Светлана Владимировна, отметив, что при поддержке гранта в 2021–2022 гг. были проведены полевые экспедиции по Иркутской области, Забайкальскому краю, по республикам Бурятия, Алтай, Хакасия, Тыва. Результаты, полученные по итогам экспедиций, позволили выявить особенности развития миссионерской деятельности Русской православной церкви в различных социально-политических и этнокультурных средах на территории Внутренней Азии. Итогом работы коллектива стало составление базы данных интервью православных священников, монашествующих и мирян.

Результаты кропотливой работы в Российском государственном историческом архиве, в государственных архивах Томской, Иркутской и Забайкальской областях позволили выявить, описать и систематизировать архивный комплекс документов, отражающих сложный процесс миссионерской деятельности Русской православной церкви за достаточно широкий хронологический период с XVII по XXI в. Прделанная работа нашла отражения в сообщении Ольги Анатольевны Малыгиной на тему: «„Говоря об отношении к нам...“: донесение пристава XII Духовной миссии в Пекин Н. И. Любимова в Азиатский департамент МИД».

Доклад о просветительском значении монастырей Алтайской духовной миссии (по материалам Томского и Горно-Алтайского государственных архивов) показал результат огромной работы с архивными документами Светланы Зиннаховны Ахмадулиной.

В докладе Ксении Анатольевны Багаевой на тему: «Религия в контексте российского общества: актор или инструмент?» было обращено внимание на то, что в современном постсекулярном мире, когда вырос уровень цифровизации, религия и в этом контексте религиозные организации становятся частью массового информационного пространства, где виртуальность (нечто искусственное) становится способом самопрезентации религии. Значит религия, как отмечает автор, в настоящее время является актором, меняющим социум и создающим новые социальные отношения.

Осмысление материалов экспертного опроса в форме полустандартизированных интервью было раскрыто в докладе Марии Сергеевны Алексеевой на тему: «Проблемы миссионерского служения: оценки экспертов прошлого и современности». Автор подчеркнул, что миссия как особого рода коммуникация развивается в логике основных характеристик социокультурной деятельности, где цер-

¹ Мероприятие проведено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 21-011-44156 «Миссионерская деятельность Русской православной церкви на территории Внутренней Азии в условиях трансграничья (XVII–XXI вв.)».

ковь в конкретных исторических, геокультурных, политико-правовых и экономических реалиях функционирует как один из значимых социальных акторов.

Современные коммуникативные практики православной миссии в Китае осветили в своем сообщении на тему: «Православная миссия в условиях секуляризованного китайского общества: от YouTube до прихода» Елена Александровна Островская и Тимур Баторович Бадмацыренов. Авторы предполагают, что социологическое изучение современных практик православной миссии в Китае способно пролить свет на трактовку миссии священниками-практиками, служащими в инокультурной среде, где православие является крохотным островком сакральности для русских как «малой народности» нескольких автономных районов КНР и для тех, кто пришел к нему путем индивидуального духовного поиска.

Сажиды Александровна Дансарунова в своем сообщении на тему: «Воспроизводство православных идей и практик в интернете» отметила, что в настоящее время Русская православная церковь ведет в интернете активную деятельность, направленную на последовательное расширение доступа пользователей информационного постсекулярного общества к церковной информации. Проведенное исследование позволило автору сделать вывод о том, что своеобразие и специфичность миссионерского поля со всеми традициями и социальными практиками представляют православие.

По итогам конференции организаторами и участниками выработаны следующие основные положения, которые были изложены в резолюции:

– Организация научно-практических конференций по осмыслению роли и значения православия и его дипломатической миссии в странах Азиатско-Тихоокеанского региона становится традицией и носит геополитический характер.

– Развитие культуры и искусства XXI в. является весьма сложным и противоречивым, а духовные и нравственные ценности подвергаются кардинальной «переработке». Поэтому изучение исторической и духовной культуры православия носит стратегический характер.

– В период реформирования высшей школы весьма актуально изучать философские основы, духовно-нравственную систему православия, роль и современное состояние Русской православной церкви в истории России и ее регионов, а также проблемы сохранения и презентации православного наследия.

Уже ставшая традиционной международной научная конференция «Православие и дипломатия в странах Азиатско-Тихоокеанского региона» является показателем многолетнего успешного сотрудничества правительства Республики Бурятия, Русской православной церкви, высших учебных заведений региона. Результаты совместных проектов доказывают важность и актуальность научных направлений, представленных на конференции.

В этой связи хотелось бы поблагодарить митрополита Улан-Удэнской и Бурятской епархии Владыку Иосифа (Балабанова), епископа Северобайкальской епархии Владыку Николая (Кривенко) за подвижнический труд в организации конференции и активное участие в деле просвещения молодежи.